
Kako delajo liberalci s cerkvami na Franco
skem. Slovenski liberalni listi so vedno polni hvale, 
kako „uljudno" se na Francoskem postopa s katoliča
ni in kako se Čuva verski Čut, kako se varujejo cerk
ve itd. A kako je pravzaprav v tem oziru, nam sve
dočijo naslednje vrstice: Med tem ko najneznatnejše 
pohištvo iz XVIII plačujejo z ogromnimi svotami, pu
ščajo najkrasnejše stavbe iz starih vekov v nemar. 
Kljub svarilnemu klicu na Francoskem je zapisan 
ondotnim cerkvam gotov konec. Počasi izginjajo iz o
nih mest, ki so bila kdaj sedež škofov in ki so jih 
vzdrževali graščaki iz okolice. To vodi v malih me
stih neovirano do popolnega uničenja cerkva na Fran
coskem. Število obiskovalcev cerkva se manjša in lo
čitev cerkve od države je dala starim zidovom smrtni 
udarec. Tamkaj, kjer so mogli lepe in b7asne prosto
re za kaj porabiti, so spremenili cerkve v vsakovrst
na skladišča ali celo zabavišča. Tako je v Seulisu, 
starem škofijskem mestu, kjer je, kot pripoveduje 
pravljica, sveti Regul prvi oznanjeval Šilvanektom 
krščanstvo. Seulis je bil Še do pred kratkimi 20 leti 
nekak mali Rim. Romali so v Seulis, da bi si ogle
dali tamošnje lepe cerkve in kapele. Ob praznikih je 
donelo zvonenje zvonov daleč ven v okolico. Od vse
ga tega pa danes ni ostalo drugega kot golo zidovjie. 
Pod cerkveno kupolo v SaintFaubourgu, ki je Še Iz 
XII. stoletja, se je nastanil neki cirkus, ki ga zlasti 
kmečko prebivalstvo močno obiskuje, V ladji stolnice 
St, Pierre se vrši dvakrat na teden semenj, ne da bi 
kdo na to mislil, da bi izgnal kupce iz templa. V St. 
Vincentu so zbrani preostanki raznih, Še rešenih sve
tih predmetov pod skupnim imenom „muzej"i Neka sta
rodavna slovita kapela je bila oddana v najem mest
nemu stavbnemu mojstru. Cerkev v Kiarmesu služi vo
jaški garniziji kot skladišče vojaških potrebščin. In 
veliko cerkev Saint Agnana so preuredili v gledišče. 
Sprednja ladja je prirejena za gledalce in oder, stran
ski oltarji pa služijo igralcem za oblačilne prostore. 
Res, svobodomiselna ljudovlada je nekaj izrednega. In 
take razmere bi radi imeli tudi pri nas socialni de
mokratje in liberalci.. 

Svojo srečo prodal. Neki rokodelski pomočnik 
je nedavno prodal v sili peko avstrijsko državno sreč
ko za 3 marke nekemu krošnjarju, kateri je zadel dne 
10. julija nanjo 60.000 mark. 

Obleke iz papirja. Neka velika tovarna v Lon
donu se bavi s poizkusi, kakor pripovedujejo angle
ški listi, napraviti iz papirja obleke. Baje se obetajo 
v tem oziru zelo ugodni uspehi, ki bodo povzročili 
preobrat na polju oblačilne umetnosti. Znano je, da 
rabimo mesto blaga papir že za razne stvari. V ne
štetih gostilnah n. pr. dobimo namesto platnenih prti
Čev papirnate. V mnogih krajih rabijo celo papirnate 
brisače. Pred nekaj leti so se pojavili na trgu name
sto slamnikov celo ženski papirnati klobuki, ki pa so 
le malo časa životarili, kakor tudi mnogo obrekovani 
papirnati ovratniki.. Najvažnejši vzrok, da se zna u
domačiti papirnata obleka, je ta, da postaja na Ang
leškem pranje umazanega perila vedno dražje, tako, 

Iz celega sveta* da bi bilo veliko cenejše papirnato spodnje perilo, ki 
bi se po enkratni rabi vrglo proč, kot pa platneno pe
rilo. Srajca bi veljala n. pr. 60 vin., žepni robec nič 
več kot 1 vinar, zlasti pa bi se v poletju mnogo pri
hranilo pri obleki otrok. 

Smrt mučenice. Zagrebški krčmar Brundič je 
zadavil svojo ženo. Listi sedaj obširno pišejo o groze
polnem življenju nesrečne umorjene žene. Sosedje so 
vedeli, da Brundič grdo ravna s svojo ženo, saj se je 
večkrat sam hvalil, kako je zopet pretepel svojo „ba
bo", večkrat je tudi rekel, da jo mora ubiti.. Revica 
je morala spati v kuhinji, neštetokrat se je morala 
skriti pred surovežem v svinjak ali hlev. Sosedje so jo 
Čez dan večkrat videli, kako se le z muko premika po 
kuhinji pri vsakdanjih gospodinjskih opravilih, ip ve
deli so, da je bila zopet tepena. Nedavno jo je zveri
na tako zbil, da so jo morali prepeljati v bolnišnico. 
Tu je zakrila svojega moža ip rekla, da jo je v go
stilni napadel in pobil neki tujec. Ko so jo sosedje v
prašali, zakaj proti svojemu možu ne iŠČe pomoči pri 
oblasti, je odvrnila, da radi svojih dveh otročičev.Ta
ko je tiho trpela dalje in živela grozno mučeniško živ
ljenje. Zadnje dni so sosedje zopet videli, da se revi
ca komaj pokoncu drži, Brundič pa se je hvalil, da 
jo je do dobrega stolkel. In res, vrgel jo je bil na tla, 
jo bil in hodil po njej kakor blazen, dokler ni vsa v 
krvi nema obležala. Se je sicer prišla k sebi in se 
kakor senca vlačila po hiši, opravljajoč navadna o
pravila. Revica ni nikomur niti z besedico potožila, 
dokler se ni zgrudila in v strašnih mukah izdihnila. 
Hip pred smrtjo je prosila z znamenji služkinjo za vo
do, in ko je popila par kapljic, je zatisnila za vedno 
svoje oči. Sedaj Šele so se opogumili sosedje, ki so se 
preje vedno bali Brundiča, da so stvar prijavili poli
ciji, ki je nato takoj prijela Brundiča. Ob aretaciji je 
rekel: „Da sem jo le ubil, ni mi žal, Če bom za to za
prt !" 

Nezgoda pri maševanju. V nedeljo jfe v Voits
bergu maševal nek frančiškan iz Lankovca. Ko je z 
monštranco dajal blagoslov, se je naenkrat zgrudil na 
tla. Ker je padel ravno na monštranco, se je ž njo pa 
glavi vrezal. Ko so ga spravili zopet na noge, je na
daljeval z maševanjem do konca. 

Pri delu zbesnel. V novi deželni bolnišnici v 
Gradcu je te dni nek slikarski pomočnik naenkrat po
stal besen pri delu. Morali so ga zvezati, Z rešilnim 
vozom so ga nato spravili na živčno bolnico,. 

Umor zaradi 10 vinarjev.. V Dunagesztinu na O
grskem je neki tamošnji uradnik Ivan Nemeth prišel 
pred dnevi v prodajalno trgovca Drechslerja in zah
teval za 10 vin, sladkorČkbv za svoje otroke. Trgovec 
mu jih je dal, a nato je zahteval Nemeth od njega, 
da mu povrne 10 vin. Drechsler ga je odslovil, Češ, 
da je prejel samo 10 vin. Nemeth je šel iz trgovine, 
a se kmalu nato vrnil in ustrelil Drechslerja 3krat iz 
pištole. Drechsler se je na mestu zgrudil mrtev na 
tla pred očmi svojih uslužbencev. Nemeth' se je pustil 
mirno prijeti ter je izjavil, da je ustrelil Drechslerja 
vsled maščevanja radi onih 10 vin. 

601eten novomašnik. Iz Monakovega na Bavar
skem poročajo: Bivši poslanec centra in profesor dr. 
Oton Lickenberger je študiral bogoslovje in bo v 

kratkem pel riovo mašo. Lickenberger je v 61. letu 
starosti, Bil je oženjen in je tudi že več let vdovec. 

Usodna zmota pri ženitovanju, 14 oseb zastrup
ljenih. V Bukareštu na Rumunskem so po pomoti pri 
ženitovanju dali gostom mesto likerja karbolovo kisli
no. Ženin in nevesta, njupi stariši, sestre in bratje, in 
več gostov je, ko so pili karbolovo kislino, takoj umr
lo. 

Vročina in mraz. V Ameriki vlada največja vro
čina, kar je od od 30 let sem pomnijo,. V Novem Jor
ku je dne 10. julija vsled vročine umrlo 6, v Filadel
fiji 14 in v Bostonu 3 osebe,. V Cikagi je umrlo dne 
12. t, m, 42, v Filadelfiji 36 oseb za solnčarico; vode 
je jelo primanjkovati. Nasprotno pa vlada sedaj velik 
mraz po raznih krajih Azije. Dne "12, t. m. je v okra
ju Erzerun visoko zapadel sneg. Sneg je visok pol 
metra. Mpogo oseb in živine je zmrznilo. 

Zgorel v pečL V Vepripcu na Ogrskem je zgo
rel 41etni Miklavž BernejČič, ki je bil sam doma in 
se preveč približal goreči peči. ,Ko se je vrnil oče do
mov, je našel mesto sinčka — ogljeno okostje. 

Mrjasec umoril otroka, llletnega sina kmeta pri 
Sv. Vidu pri Pongavi na Zgor, Štajerskem, Ruperta 
Gruberja, je te dni napadel na pašniku mrjasec. Da
siravno je na klic dečka takoj prihitela v bližini se 
nahajajoča mati, je vendar dečka mrjasec že tako po
škodoval, da je par minut nato umrl. 

Strela Ubila 59 ovac,. Minole dni je udarila stre
la v Čredo ovac, ki so se pasle na nekem bregu bli
zu Prozora na Kranjskem, ter ubila 5fii ovac. Skoda 
znaša 900 K, 

V apnenici utonila. Dne 29, junija je padla v 
Vrbi, občina Prevoje pri Kamniku, 21etna posestniko
va hči Ana Sterban, ko se je igrala za hišo na trav
niku, v napol odprto, z vodo napolnjeno apnenico ter 
utonila. 

Velika nesreča se je zgodila dne 9. t. m. v pre
mogovniku Denabi na Angleškem. RazpoČili so se pli
ni, ko je bilo v rovu več sto metrov pod zemljo nad 
160 delavcev. Dosedaj so potegnili iz rova 84 mrtvih. 

Triletni morilec. V Szolnoku na Ogrskem je 
neka ženska Ivana Makocsi vzela pred dnevi na rejo 
3 mesece starega otroka, kar je vzbudilo ljubosumnost 
njenega triletnega sinčka. Ko je Odšla Makocsijeva z 
doma, je pustila oba otroka brez nadzorstva. Med tem 
pa je njen 31etni sin ubil dojenca z nekim (dletom. 
Proti neprevidni materi je uvedeno kazensko posto
panje. 

Toča uničila polja v Slavoniji. Iz Slavonije po
ročajo, da je pobila toča polja zlasti v poženskl žup
niji, Brodu na Savi, Oriovcu, Sibiniji, Daruvaru in 
Lipiku, Toča je bila debela kot kokošja jajca; posa
mezna je tehtala do 27 dkg. Uničena je vsa setev, vi
nogradi 90 tako potolčeni, da ne bo niti kaplje vina. 
Škodo cenijo na več milijonov krop, 

91etni morilec svoje sestre. Iz Prage poročajo, 
da je v Lipici 91etni posestnikov sin Janko Berkov v 
prepiru zabodel svojo mlajšo sestrico, s katero se je 
malo prej igral na domaČem dvorišču. Prizadel ji je 
na vratu z žepnim nožem 7 ran, od katerih so bile 3 
smrtne. Dekletce je vsled poškodb kmalu umrlo. 


